

сфери. Половите функции вътре и вън от семейството се диференцират според възрастта, условията на обществената организация на труда в т.ч. и полово-специфичното разделение на труда. Процесът на социализация и формиране на полово-ролевите представи започва още от детството.

Житейската действителност на циганите/ ромите е едно многопластово преплитане на традиции и форми на общуване, на дискриминация и равнопоставеност, на авторитарност и взаимозависимост. В голямото циганско/ ромско семейство, където заедно живеят няколко поколения с по-голям брой възрастни мъже и жени, е налице диференцирано разпределение на властовите ресурси на мъжете и на жените в областите на тяхната компетентност. С това във вътрешносемейните дейности, отвъд опростената дихотомия мъж-жена, има едно по-голямо разнообразие на господството на мъже над мъже или над мъже и жени и на жени над жени. При така изградената властова система на джендър отношения се открояват различните роли в областта на специфичните семейни функции. Тоталният контрол върху жените е основен източник на символна, социална и икономическа власт при всички прояви на мъжественост в циганската/ ромската общност.

И въпреки че в последните години в българската научна литература се появяват редица сборници и студии, посветени на въпроса за отношенията между половете, то в циганския/ ромски етнос те не са разглеждани комплексно. Изследователи като Елена Марушиакова и Веселин Попов (Марушиакова, Попов 1993; Марушиакова, Попов 2002; Марушиакова, Попов 2007-в), Христо Кючуков (Кючуков 2006), Илона Томова (Томова 1995; Томова, Николова 2011), Алексей Пампоров (Пампоров 2006), Анастасия Пашова (Пашова 2010), Донка Съботинова (Съботинова 2002), Олга Тодорова (Тодорова 2004) се спират само на отделни аспекти по темата.

Нашата монография „Ромската жена – пространства и граници в живота й“ (2008) проследява мястото и ролята на жената на фона на ежедневието, на вътрешносемейните, груповите и междуетническите взаимодействия и само в известна степен взаимоотношенията с мъжа.

Събраният богат теренен и архивен материал провокира идеята да се изследва и джендърът при циганите/ ромите. Джендър ролите, джендър отношенията, джендър стереотипите се